

房建土建工程中的高支模施工技术的应用研究

黄继霞

(青岛福安盛建设工程有限公司, 山东 青岛 266000)

摘要:在我国城市化进程中,城市建筑结构逐渐向高空间、大空间发展,建筑结构的造型设计更加特殊和复杂,风格独特的城市建筑已经成为当地的地理坐标。高科技模具施工技术的应用可以有效提高建筑工程的施工质量和施工效率,同时也保证了建筑工程的施工安全。基于此,本文首先论述了高新模具施工的作用,重点介绍高新模具施工技术在房屋建筑和土木工程中的作用,以期同类工程提供借鉴。

关键词:房屋土建工程;高支模施工;应用

高支模施工技术属于目前房建土建工程中最重要施工支护技术,它被广泛应用于高层、大规模房建土建工程构件建设与拆除工作中,对建筑的整体稳定性提升具有巨大帮助且其安全性表现突出。就目前而言,我们需要深层次考量建筑工程项目建设需求,结合相关技术内容展开分析,了解高支模施工技术要求越来越高的发展态势,确保该技术被广泛应用于房建土建工程项目中。在房建土建工程中,高支模施工技术占据了重要地位,它比较适用于大规模框架建筑,有利于形成稳固的支撑体系^[1]。

1 房建土建工程中高支模技术的重要性

由于我国房屋土建工程量巨大,市场竞争激烈,对于施工单位的技术水平也提出了较高的要求。在进行建筑的结构设计时,设计方常常对建筑的外形结构提出较高的技术要求,此时传统的施工技术很难满足要求,只能借助高支模施工进行解决。首先,高支模施工技术在施工稳定性上具有较高的水平,能够保障建筑的整体荷载处于安全水平;其次,其能够优化建筑外形结构,实现建筑设计方对建筑结构的要求;最后,高支模技术是一项节省材料、绿色环保的新兴技术,其对材料和设备的消耗较低,通过控制手段可以实现绿色施工的相关要求。但需要注意的是,由于高支模技术一般运用于高层建筑,具有一定的技术难度,因此必须保证各施工环节的标准化,特别是在前期的施工准备中,必须综合考虑建筑尺度、材料模板荷载、设备运行情况等因素,并反复校验其准确性^[2]。

2 高支模技术的基本内涵

高支模施工技术的重点就是高支模,它比较适用于某些大体积建筑工程建设。结合高支模施工系统优化相关技术内容,构建混凝土塑形机制,最终硬化,这样可以形成预期设计的高支模施工技术内容,优化支撑系统,建立承载模板与混凝土重量机制,在优化高支模施工方面表现出色^[3]。

目前的房建土建工程施工中,采用高支模施工技术是具有极高危险性的,这主要是因为高支模施工规模大,还包括高空作业项目。所以,高支模施工已经成为高危险性分部分项工程。依照相关规定,施工企业需要编制专项施工方案并展开分析,大体来讲需要把握4点施工技术要点:①需要在支撑结构上构建>8m的搭建结构;②确保支撑结构在搭建过程中的跨度>18m;③确保施工总荷载 $\geq 15\text{kN/m}^2$;④确保集中线荷载 $\geq 20\text{kN/m}^2$ 。

3 房屋土建工程中的高支模施工技术

3.1 高支模施工方案设计

设计者在进行高支模设计之前,必须根据施工情况科学

地完成高支模施工方案,以提高建筑施工的工作效率。在起草施工方案时,要起草建筑结构材料的规格和性能,以及各种高模结构的设计标准,以保证建筑的规范性和合理性。此外,还需要根据相关数学模型准确计算高模板施工过程中的参数和技术数据以及模型预算的承载能力,以确保施工过程中的安全^[4]。

3.2 高支模材料选择

使用的高支撑模具通常分为胶合板、钢模板、铝合金模板等类型,不同类型的模板在采购价格、承载性能、重量等方面存在明显差异。技术人员需要根据当前项目情况选择合适的模板类型。以胶合板为例,它由竹子、木饰面等材料制成。具有表面光滑、耐腐蚀性强、耐用可靠、板材层数少等优点。使用胶合模板时,可提高混凝土施工质量,满足直面混凝土施工要求。同时,还需要明确材料的性能指标和规格,如门字架、对拉螺栓、木方和钢管的规格和尺寸。

3.3 高支模支架的安装

高模板设计安装施工过程中,应校准梁线位置,以保证后续水平控制线的理想效果,增加高模板基础判断的准确性、科学性和可靠性。在架设高支撑模具的过程中,必须铺设钢管作为基础,并定期安装模板,然后应用龙骨架架设。在安装高级模具和附加支撑时,应以承载能力为主要参考点,以确保整体结构更加稳定。为保证模具质量,在校正和安装期间应检查和纠正缺陷,以避免出现油泥泄漏或接头失效等问题。浇筑混凝土时,应积极进行清洁工作,确保模板内部没有积水和杂物。高模施工安装过程将涉及多个系统,为了确保技术信息畅通。除去水电模板意外安装的内容要综合考虑外,还应综合注意安装体系的信息方面,避免因信息不畅而导致安装系统出现问题。

3.4 高支模混凝土施工

在混凝土施工过程中,提前进行浇筑试验操作,根据施工情况调整混凝土的浇筑速度、浇筑高度等参数,避免高支模在超载或预埋件位移的情况下出现变形倾斜等问题。同时进行施工监测作业,重点监测模板结构情况、位移、垂直度等参数。出现异常问题时,停止浇筑混凝土并分析问题原因;以高支撑的模板中心区域作为浇筑混凝土的起点,逐渐扩大周边浇筑;尽可能同时完成混凝土浇筑工作,避免形成施工缝;进一步做好振捣混凝土工作,检查振杆与预埋件及高支模板内壁的安全间隔距离。振动棒插入过深或振动力过大,模具变形,预埋件移位等施工问题;待混凝土表面无气泡出现后,完成振捣操

作,确保无混凝土表面交错及内部空隙的问题。

3.5 拆卸高支模

高支模的作用体现在建筑施工过程中,所以在建筑物建成后,高支模就变成了多余的结构,必须拆除。但顶模拆卸困难,在拆卸过程中必须按照根据当前情况制定的拆卸规则进行顶模的拆卸工作,以确保工人的安全和降低顶模拆卸难度。如果施工后期使用高支模,可根据当前需要重新安装,避免不必要的施工风险。在拆卸高支模模具的过程中,有几个方面需要特别注意:一是对拆卸顺序、监控时间和施工过程进行严密控制。第二点是在拆除施工开始前做好必要工具的准备和拆除步骤的设计,在施工过程中对施工现场进行全程监控,确保施工安全。第三点是拆解完成后,需要详细了解被拆解材料的位置,确保这些材料不会直接重复使用,而是可以在重复使用之前进行返工,以控制成本,以便工程的利润空间可以得到有效的提高。

4 房屋土建工程中使用高支模技术的策略

4.1 提高设计方案的科学性

一个优秀的高模板施工专业技术方案,必将使您事半功倍。因此,在正式施工前,施工单位必须首先做好具体施工技术方案资格审查工作。首先,高模板施工的技术质量离不开具体的施工作业环境,要求施工技术人员首先调查具体的施工作业环境,确定具体的施工作业顺序,并进行修改,结合实际施工环境要求,对具体施工技术方案内容进行完善和整改,确保高模施工顺利进行。

4.2 加强高支模施工技术的安全生产管理

在准备高模结构施工前,管理人员和安全工程师需要仔细观察和检查每个施工现场,以有效防止施工现场发生临时性重大安全事故。在高模的日常安装、维护和拆除过程中,必须严格遵守主要结构件的规范,选择合理的安全带和防护措施,防止高模和金属支架松动和损坏,正确合理地放置拆模后遗留的金属材料。对全体员工和干部进行专业培训,提高食品安全意识和相关专业技术水平。施工人员和企业应严格按照施工图纸和相、关行业标准进行正常施工。

4.3 加强高支模施工技术的质量管理

在规划高模板施工前,相关施工部门必须定期组织相关专家研究并确认相关施工项目计划的准确性、合理性和可行性。当工程中出现质量问题时,施工管理部门必须及时处理,并组织施工前期浇筑材料的质量监督检查,使浇筑的建筑材料质量达到相关行业标准,从而有效地保证建设工程的质量。在工程建设过程中,应设立专门的工程监督、检查和管理部门,并指定相关的专门人员负责工程监督和管理。切实落实项目施工作业责任制,将施工作业各个环节的责任落实到每个人身上,提高全体施工人员的主体责任感,有效保证项目施工的

安全顺利进行。施工工作完成后,施工人员必须严格遵守有关行业操作规程和技术标准,认真进行检查验收工作,积极邀请当地有关主管部门和专业技术人员及时到施工现场进行现场验收和检查工作。

4.4 安全施工管理措施

在确保搭设安全的基础上,方可以进行工程后续的施工,最后安排专业技术人员监督模板支撑体系拆除过程,模板拆除须待预应力张拉后进行,防止倒塌事故发生。模板经技术负责人按同条件养护试块强度检查,高支模拆除前应确认混凝土已达到拆模强度,方可拆除,通常模板和已拆除的模板、拉杆、支撑等应妥善堆放,并及时运走,严防施工人员扶空、踏空坠落等事故的发生。拆除过程应遵守从上而下的施工原则,先拆除非承重模板支撑,后拆除承重模板支撑,禁止高空抛掷。高层建筑工程的每层均为高支模施工,在模板拆除时,应控制上层支撑载荷,确保各楼层的支撑体系始终处于同一条垂直线上,以保证荷载稳定地向下传递,提高支撑结构强度。

4.5 高支模施工技术应用风险防范手段

由于在施工过程中不遵守可预见的施工过程,很容易造成模具调整不均。因此,在施工前,需要提前完成高模板结构的技术发现,同时,以确保全体员工和管理人员注意高模板的风险。在模板施工时,要告知工作人员严格按照施工操作过程的相关规定,确保基础的平整,一旦基础支撑体不足,钢材、木材等材料在成型过程中,人员必须预见到搭建支架和支撑构件的潜在风险,提前做好施工现场的细节管理,对不合规的操作流程进行整改,使其符合实际的施工要求。

5 结语

综上所述,高模板施工技术的不断出现,极大地提高了大型住宅土建工程的施工过程质量,降低了工程施工质量风险。但是,作为一种高空悬挂施工技术,高模板施工技术仍然存在一定的施工风险。为了有效降低工程施工质量风险,确保施工安全,促进大型房屋建筑土建工程项目和高模板技术的健康可持续发展。本文就高模施工技术在大型房屋建筑土建工程施工中的合理推广应用进行了深入探讨,并针对其不足之处提出了解决方案。

参考文献

- [1] 薛云平. 房建土建工程中的高支模施工技术探讨 [J]. 科技风, 2021(18):113-114.
- [2] 陈文辉. 土建工程中高支模施工技术的应用浅述 [J]. 冶金与材料, 2020,40(6):101-102+104.
- [3] 高松. 房屋土建工程中高支模施工技术的应用方法探析 [J]. 安徽建筑, 2021,28(4):53+87.
- [4] 王才. 高支模施工技术在土建工程中的应用 [J]. IT 经理世界, 2019, 22(12):59.